
I N T R O D U C E R E 

Cu volumul de faţă, înmănunchind rapoarte asupra unor c e r 
cetări îh teren efectuate între anii 1969 şi 1974, Muzeul de istorie 
al R, S. România inaugurează o activitate căreia doreşte să-i a s i 
gure în viitor continuitate şi consistenţă: aceea a valorificării săpă
turilor arheologice practicate de instituţie, prin publicarea rezu l 
tatelor celor mai importante, în conformitate cu rigorile cercetării 
de strictă specialitate. 

O atare activitate - paralelă cu valorificarea vestigiilor de 
cultură materială ale veacurilor trecute în beneficiul publicului 
larg, vizitator al expoziţiilor permanente şi temporare ale muzeu
lui - constituie pentru noi o datorie şi un drept, justificate din cel 
puţin două privinţe: 

Intîi, ţinînd seamă că, prin hotărîrile de partid şi de stat p r i 
vitoare la înfiinţarea Muzeului de istorie al R. S. România şi la ro s 
turile sale - plenare, majore - instituţia este obligată să efectueze 
o permanentă, asiduă şi sistematică muncă de cercetare ştiinţifică, 
fără de care nu ar fi posibilă nici creşterea fondului nostru de va 
lori şi nici cunoaşterea mereu mai adîncită a acestuia,Intr-~ η atare 
context, cercetarea arheologică - afirmată mai ales pe calea ex
plorării şi aducerii la lumină a resturilor de cultură materială a s 
cunse în pămînt - îşi are locul bine precizat. Cum se ştie, ea oferă 
principala sursă de documentaţie, avînd un caracter atît de adecvat 
muzeal, pentru istoria străveche, veche şi, îh parte, medie a ţării 
noastre. Consemnînd aici numai faptul, că mai bine de o treime din 
tematica Muzeului Naţional de Istorie a putut fi materializată prin 
unelte armament, podoabe, ceramică şi piese numismatice rezu l 
tate din descoperiri arheologice şi credem că e suficient pentiu a 
demonstra aportul descoperirilor acestora în organizarea v i propă
şirea unui muzeu, şi a sublinia nevoia stringentă şi permanent r e 
simţită de orice unitate muzeală de a face apel la investigaţia arheo
logică, în vederea sporir i i fondurilor de valori, pentru cunoaşterea 
şi evocarea tot mai aprofundată a trecutului celui mai îndepărtat 

3 

www.mnir.ro



Dintr-altă privinţă, ne simţim chemaţi să desfăşurăm o susţi
nută activitate arheologică şi pentru că, fiind cel mai de seamă mu
zeu de istorie al ţării, avem neîndoielnic datoria morală şi ştiinţi
fică de a continua şi dezvolta o tradiţie, ce a adus din totdeauna c in 
stire muzeografiei româneşti: aceea a afirmării unui rol activ în 
dezvoltarea şi progresul arheologiei din ţara noastră. In sensul a¬
cesta, se cuvine să reţinem aici un adevăr, ce ar trebui,poate, mai 
mult şi mai des subliniat: anume, căpînă a se ajunge ca activitatea 
de cercetare arheologică să fie îndrumată sau efectuată, în Româ
nia, într-unui sau mai multe institute de specialitate, muzeele au 
fost acelea care, la noi, încă din veacul trecut şi pe întreg cuprin
sul ţării şi-au asumat - cu o rodnicie unanim preţuită -sarc ina c e r 
cetării istoriei celei mai îndepărtate, prin explorarea vestigiilor de 
cultură materială şi spirituală ascunse în pămînUMai mult încă: şi 
după ce institutele de specialitate amintite au început să-şi desfă
şoare activitatea - evident, cu mijloace, cu forţe de creaţie şi cu 
eficienţă sporite - chiar şi în asemenea noi şi superioare condiţii 
de investigaţie arheologică muzeele din România n-au încetat în 
a-şi aduce contribuţia la progresul descoperirii şi studierii mărtu
ri i lor istoriei de început. Nu numai pentru a exemplifica, dar, în 
plus, cu gînd de modestă omagiere, vom consemna aici rolul Mu
zeului de istorie din Braşov în studierea culturii Glina-Schnecken -
berg, de la începutul epocii bronzului;cel al muzeului din Sighişoara 
în descoperirea şi cunoaşterea culturii Wietenberg, din perioada 
mijlocie a epocii bronzului; contribuţia adusă de Muzeul din Piatra 
Neamţ la progresul cercetărilor asupra culturii eneoliticedetip C u -
cuteni; apoi rolul pe care 1-a avut Muzeul din Oradea în dezvoltarea 
studiului culturii Otomani, de asemenea din epoca bronzului, ca şi 
contribuţia plină de substanţă, pe care Muzeul de istorie a Municipiului 
Bucureşti a adus-o în cunoaşterea culturii eneolitice Gumelniţa sau 
în a altei culturi din epoca bronzului, cea de tip Tei. Tot astfel, să 
consemnăm rolul de prim ordin pe care muzeele de arheologie şi i s 
torie din Cluj, Alba Iulia sau Deva l-au avut în descoperirea şi stu
dierea vestigiilor de cultură romană din Dacia... Mai recent, şi-au 
dobîndit merite unanim recunoscute: Muzeul de istorie din Sfîntu 
Gheorghe, în cercetarea culturii, noi descoperite, de tip Ciomortan, 
din epoca bronzului; muzeul din Lugoj, în progresul cercetărilor r e 
feritoare la Hallstattul timpuriu; muzeul din Constanţa, pe tărîmul 
arheologiei greco-romane, tot astfel cum în descoperirea şi cunoaş
terea culturii carpilor şi-au afirmat destoinicia muzeele de istorie 
din Bacău şi Bîrlad; şi exemplele ar putea fi, evident, continuate. 

In reţeaua unităţilor de profil, care practică şi valorifică să
pături arheologice, alăturîndu-se ultimul - datorităxrganizării sale 
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recente - Muzéul de istorie al Republicii Socialiste România nu 
poate, nu trebuie - şi nu voieşte, de altfel - să rămînă cel din urmă, 
Dispunînd de un colectiv bine structurat de cercetători arheologi -
în rîndurile căruia, alături de specialişti cu o mai îndelungată şi 
mai fructuoasă experienţă, se află cadre tinere, pe cît de entuziaste, 
pe atît de înzestrate, Muzeul Naţional de Istorie a procedat chiar 
din fazele primare ale organizării sale la efectuarea de săpături 
arheologice. In sensul acesta, trebuie să amintim că primul an de 
existenţă a nucleului de specialişti, ce a pus bazele colectivului de 
mai tîrziu al Muzeului de istorie al R. S. România, a constituit în a¬
celaşi timp şi etapa de început a unor cercetări arheologice de că
tre instituţia nou înfiinţată: căci îh acel an (1969) se relua la Cetă
ţeni, în jud. Argeş, explorarea unor complexe de locuire geto-dace 
şi din perioada feudalismului timpuriu; la Şiret, jud. Suceavaj se 
proceda la investigarea vetrei medievale a oraşului, din veacurile 
XIV-XV; iar la Romula (satul Reşca, comuna Dobr oslo veni), jud. Olt, 
se efectuau primele săpături arheologice riguros ştiinţifice în ne
cropola tumulară a oraşului roman, din sec. Π-ΠΙ e, η. Tot atunci, pe 
frontul investigaţiilor din teren, colectivul de organizare al Mu
zeului de istorie al R. S. România era onorat de colaborarea unor e¬
minente personalităţi ale arheologiei şi studiului istoriei vechi din 
ţara noastră: Ion Nestor, Emi l Condurachi, Mire ea Petr eseu-Dîmbo
viţa, Dumitru Tudor, Hadrian Daicoviciu. In anii imediat următori, 
muzeul explora în continuare staţiunile menţionate, practicînd săpă
turile de la Chirnogi, jud. Ilfov, îhtr-o aşezare Latène geto-dacă; 
sau pe acelea de la Greci , jud. Ilfov, unde alături de vestigii ri? lo 
cuire geto-dacă. apăreau şi mărturii de cultură materială din epoca 
bronzului; sau proceda la investigarea unei aşezări de tip Coţofeni, 
din perioada de trecere la epoca bronzului, ce ne era semnalată la 
Braneţ, în jud. O l t In domeniul arheologiei romane, muzeul pre 
lua importanta staţiune Micia (Veţel), jud. Hunedoara, trecînd de 
îndată la dezvelirea în continuare a unor vestigii de arhitectură c i 
vilă şi militară, a unor interesante mărturii de cultură materială. 
In sfîrşit, pe tărîmul arheologiei medievale, specialiştii muzeului 
porneau să caute a identifica locul celebreijdarj încă enigmaticei 
Vicina - aşezare undeva la Dunărea dobrogeană, în veacurile X - X T U -
şi acordau sprijin îh continuare cercetărilor asupra vestigiilor curţi 
domneşti din cetatea de scaun a Sucevei. 

MenţLonînd aici principalele obiective de cercetare arheologică 
ce au stat în atenţia Muzeului de istorie al Republicii Socialiste Ro 
mânia, este locul să exprimăm - şi pe această cale - recunoştinţa 
noastră pentru sprijinul material acordat şi pentru întreg concursul 
ce ne-a fost dat: Consiliului Culturii şi Educaţiei Socialiste, care a 
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coordonat organizarea Muzeului de istorie al Republicii Socialiste 
România pînă în vara anului 1971 şi Academiei de Ştiinţe Sociale şi 
Politice â Republicii Socialiste România, în a cărei reţea organiza
torică activează muzeul de la data menţionată pînă în prezent. 

Dintre săpăturile arheologice practicate de specialiştii muzeu
lui între anii 1969 şi 1974, volumul de faţă prezintă, în primul rînd^ 
rezultatele înregistrate în cercetarea aşezărilor omeneşti din orîn-
duirea comunei primitive, de la Şimnic-Craiova, Brăneţ (jud. Olt), 
Greci , Izvoarele, Chirnogi şi Vlădiceasca (jud. Ilfov) şi Corneşti-
Adămuş (jud. Mureş). Sînt astfel comunicate date referitoare la 
cultura veche-neolitică de tip Criş, la cultura Coţofeni, din perioada 
de tranziţie de la neolitic spre epoca bronzului; de asemenea date a¬
supra culturilor Glina, Tei şi Wietenberg din epoca bronzului. Pe 
baza unei cercetări restrînse efectuate la Ardeu (jud. Hunedoara) se 
aduc la cunoştinţă noi elemente de cultură materială dacică, din pe
rioada de maximă dezvoltare şi afirmare a strămoşilor noştri, de 
sub Burebista şi Decebal. In continuare, rapoartele de săpături de 
la Romula (satul Reşca, corn. Dobrosloveni, jud. Olt) şi Micia (corn. 
Veţel, jud. Hunedoara) introduc în circuitul de specialitate date in 
teresante referitoare la cultura romană din provincia Dacia.In suc 
cesiune cronologică este inserat apoi, raportul asupra campaniei de 
săpături de la Tîrgşor, din 1974, comunicîhd rezultate obţinute în 
cercetarea unor complexe de locuire aparţinînd culturii Dridu, din 
sec. X - X I e. n. Descoperiri proprii acestei culturi - creaţie mate
rială a poporului român deplin format - se întîlnesc consemnate şi 
în raportul asupra săpăturilor de la Chirnogi, unde, de altfel, sînt 
înregistrate şi descoperiri dintr-o etapă imediat anterioară: sec. 
VI-VIE e. n. In sfîrşit, rezultate pe care le putem considera remar
cabile sînt acelea aduse la cunoştinţă în raportul asupra săpăturilor 
practicate, de asemenea, în 1974, în sectorul "Curtea Domnească" 
din vechea cetate de scaun a Sucevei. Consemnarea rezultatelor 
cercetărilor este realizată în forma unor informări ştiinţifice care, 
succinte fiind, reproduc totuşi suficiente detalii; şi care, prin i n 
terpretarea, de cele mai multe or i , a faptelor arheologice surpr in 
se în teren, depăşesc evident stadiul şi formula rapoartelor de să
pături str ict preliminare. 

Rapoartele asupra cercetărilor de teren efectuate de specia
liştii Muzeului de istorie al R. S. România - grupate - alcătuiesc o 
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primă secţiune a volumului de faţă, Intr-o a doua secţiune se s i tu
ează paginile încredinfcte instituţiei noastre spre publicare, de ve 
nerabilul arheolog român, Dinu V. Rosetti. Istoricul îndelungatelor 
şi repetatelor investigaţii arheologice desfăşurate la Cetăţeni (Jud. 
Argeş ̂ reconstituit şi consemnat acum de Dinu Rosetti, voieşte să 
fie, în concepţia autorului, un prim capitol - de introducere - la o 
expunere veritabil monografică a tuturor rezultatelor dobîndite de-a 
lungul anilor în staţiunea amintită, expunere pe care neobositul cer
cetător o elaborează în prezent şi pe care Muzeul nostru se anga
jează să o publice succesiv în anii următori. 

Incercînd sumara prezentare a conţinutului acestui volum, am 
dorit să avizăm cititorii asupra structurii sale variate, asupra a¬
r ie i largi a problematicii pe care o abordează. 

Incredinţînd lucrarea specialiştilor din ţară şi de pretutindeni, 
nădăjduim că ea va fi bine primită, că va suscita interes şi că îşi 
va dovedi utilitatea, contribuind - prin datele publicate - la adînci-
rea cunoaşterii într-unui sau altul din domeniile de cercetare a r 
heologică. Sesizarea unor neajunsuri, a unor neîmpliniri sau a unor 
eventuale erori , va constitui pentru autorii volumului un ajutor, ce 
va fi primit cu îndreptăţită recunoştinţă, 

Prof.dr. FLORIAN GEORGESCU 

Directorul Muzeului de istorie 
al Republicii Socialiste România 
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